

日照市涛雒镇太极拳运动高质量普及 两座褪色奖杯 为健身生活“增彩”

在日照市涛雒镇文体中心的一张办公桌上，有两座文字已经褪色的奖杯。这是在2015年，由一群刚刚练习太极拳的镇民们赢得的。这两座极具纪念意义的奖杯，开启了涛雒镇村民们新的健身生活方式。

7月20日，2023“走齐鲁·看体育社会组织风采”活动媒体一行驱车来到涛雒镇。这座古老的日照名镇和重镇，因全民健身项目的普及焕发出新的活力与生机。



涛雒镇是第一批“全省老年太极拳之乡”。记者 季禹 摄

**走齐鲁
看体育社会组织风采**

记者 季禹

搭建协会平台 健身项目多样化发展

走进涛雒镇文体活动中心的大门，映入眼帘的是这样一番景象：几十位来自涛雒镇太极拳协会的镇民正伴随音乐在广场上练习太极；一旁刚翻新不久的篮球场上，几位青少年肆意挥洒着汗水；另外一侧，几位乒乓球爱好者正在球台边进行切磋。

在这里，这是再正常不过的景象。涛雒自古就是日照“重镇”，有着“鱼盐古镇”之称。涛雒镇文体中心主任张念兵介绍，涛雒镇经济比较繁荣，百姓比较富裕。因此，镇民们对文化生活及身心健康有着更多追求。

“为满足居民的这种需求，我们（涛雒镇体育总会）成立了包括太极拳协会、围棋协会、象棋协会在内的多个协会。同时，我们每年都进行不同的活动，这些活动很受村民们的欢迎。”张念兵介绍。

进入涛雒镇新时代文明实践所，记者对涛雒镇全民健身项目的多样性有了更深的认识。这座由小学教学楼改造的建筑共有三层，拥有健身活动室、文体活动室、舞蹈室、棋盘室等多个体育健身场地。

据介绍，这些场地平时免费向居民开放，以满足不同体育健身的需求。

多次荣获奖项 太极拳走上“高端局”

作为多项产业齐全的中心镇，涛雒镇

体育事业发展较早。早在1988年，涛雒镇就被评为“全市体育先进乡镇”，先后多个村被评为“体育推广先进村”。

2015年，也就是涛雒镇取得两座奖杯的年份——涛雒镇群众体育，特别是太极拳项目的发展走上了一个新的台阶。

这一年年初，涛雒镇借助市、区体育总会推广的“1+2+N”（一个体育总会，一个老年人体育协会、一个社会体育指导员协会和多个单项体育协会）模式为契机，成立了镇级太极拳协会，并在所辖全部75个村成立了由村主任任主席的村级太极拳协会。协会的组织和指导，也为镇上的太极拳爱好者们搭建了沟通交流的平台。

这两座褪色奖杯所记载的，分别是“日照市庆‘九九’老年节中老年人健身成果展演活动优秀表演奖”和“日照市2015年第二届中老年人太极拳比赛暨山东省‘武术齐鲁行’全民健身太极拳比赛一等奖”。

这是镇级太极拳协会成立后，涛雒镇首先参与的几项赛事。

“当时谁也没有想到，一批此前没有任何太极拳基础、经过短时间训练就走上赛场的农村老大爷、老大妈能在市里的舞台上得到名次，拿到奖。”回顾当时夺奖的情况，张念兵至今仍觉得有点不可置信。

参赛的村民们同样又激动又兴奋。拿到奖杯后，大家争着拿着奖杯拍照。加之这两座意义非凡的奖杯时常被拿出来展示，所以褪色情况要比其他奖杯更严重一些。

兴趣是最好的老师。有了这两次得奖经历，村民习练太极拳的积极性更高了，太极拳协会也在后期陆续参加了大大小小的团体比赛。至今共取得70余个省、市级团体一等奖，先后十多次获得市级以上集体优胜奖牌和体育道德风尚奖。

2021年，涛雒镇成功争创第一批“全省老年太极拳之乡”。涛雒镇的太极拳运动项目，走上了“高端局”。

以培训促普及 激发村民积极性

在习练太极拳的队伍中，记者见到了宋女士。退休之后，宋女士脱下工作装，穿上太极服，成为太极拳协会的“积极分子”。

现在，几乎每个周六周日，太极拳协会都会组织活动。宋女士也会来与太极拳友们一起打打拳、切磋切磋。

在涛雒镇，太极拳已经发展成群众参与度很高的运动。与宋女士一样的太极拳爱好者，在涛雒镇人数众多，遍及各个村居。

自2015年以来，涛雒镇邀请太极拳教师对太极拳爱好者进行培训，这是促进太极拳运动在镇上普及的“法宝”之一。

宋女士至今仍记得初学太极拳时的场景，“我们当时是几个人组团来学太极拳的，反正大家都退休了有空闲时间，也愿意通过太极拳来强身健体。”没想到，太极拳从此成为宋女士生活中不可分割的一部分。

“如果没有太极拳，我的空闲时间也就‘要’没了，打打太极拳真的挺好。”在交流中，宋女士笑着对记者说。除了强身健体，宋女士还通过太极拳结识了不少朋友，邻里关系也在太极拳这条纽带的连接下，变得更加和谐。

爱好太极拳的宋女士，也热衷于参加各项与太极拳有关的活动与比赛。如镇上每年一度的“桃花节”“粽子节”“渔民节”等节庆活动中，总能看到宋女士展演太极拳的身影。每逢活动和比赛，宋女士的家人也会来到现场，为她加油鼓劲。

近年来，贵州的“村晚”“村BA”已经火遍全国。对于涛雒镇而言，各种各样的太极拳活动，就是自己的“镇BA”。

“我们的下一个太极拳比赛马上就要开始了，很期待能再次参赛。”说到这里，宋女士脸上露出了灿烂的微笑。

**山东体育
看齐鲁**

练俊杰世锦赛夺冠 获奥运入场券

在近日举行的2023年游泳世锦赛跳水比赛中，我省运动员练俊杰在男子双人10米台的决赛中与搭档杨昊六轮动作一路领先收获金牌，这也是中国跳水“梦之队”本届世锦赛收获的第7枚金牌。该项比赛前三名获得巴黎奥运会参赛资格，练俊杰组合成功拿到巴黎奥运会入场券。（宫尚文 孔军）

全国皮划艇(静水)锦标赛 山东斩获9金

近日，2023年全国皮划艇(静水)锦标赛在辽宁省水上训练基地落下帷幕。全国皮划艇(静水)锦标赛是今年国内举办的水平最高的皮划艇静水赛事之一，包括奥运冠军徐诗晓、孙梦雅和奥运银牌得主刘浩等在内的国家队选手悉数参赛，共有来自北京、上海、江苏、贵州等20多支队伍的500多名运动员参赛，竞争激烈。山东队在全部20个项目中取得了9金6银3铜的好成绩，其中全运项目8金5银1铜，非全运项目1金1银2铜。（李洁 王磊）

山东运动员鲁诗雨荣获 年度赛艇世界杯总冠军

2023年赛艇世界杯第三站于近日在瑞士卢塞恩落下帷幕，山东运动员鲁诗雨和国家队队友沈双美组成的中国组合夺得女子双人双桨铜牌。与此同时，二人凭借前两站1金1铜的成绩，获得该项目世界杯年度总冠军。

（李洁 王磊）

2023山东省儿童青少年 体能大赛举行

近日，由山东省体育局、山东省体育总会主办，山东省体能康复协会承办的2023山东省儿童青少年体能大赛在济南市泉城路皇亭体育馆举行。本次大赛作为山东省首届儿童青少年系列比赛，设置少年组、青少年组两个组别分别竞赛，囊括多个项目，包括个人竞速赛、团体接力赛、个人酷跑竞速赛、团体酷跑接力赛等。（宋莹 陈晓 王子傲）

全省首届“村BA”开赛

7月19日晚，“亿润杯”山东省首届和美乡村篮球赛（“村BA”）在潍坊昌邑市围子街道仓街村文化广场拉开帷幕，比赛共有9个市、10支代表队的120名农民篮球运动员参赛。本届篮球赛决出的冠亚军将代表山东参加全国和美乡村篮球大赛大区赛。（邵光远 李红霞）

“远大杯”亚洲中印韩三国 青少年足球邀请赛滨州开赛

7月19日，“远大杯”亚洲中印韩三国青少年足球邀请赛在滨州国际足球小镇开幕。共有30支足球队参加本次邀请赛，其中5支足球队来自印尼和韩国。比赛U7、U8、U9为五人制比赛，U10、U12为八人制比赛，U15、U18为十一人制比赛。举办本次邀请赛，旨在深入推进素质教育，推动校园足球工作广泛开展。（黎娜 商煊）